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2. OcHoBbl paboTbl B Octave

VYMeHne BBITIOIHSITD OJICMCHTAPHBIC MAaTCMAaTUYCCKUC OIICpalru, OINPCACIATh NMEPEMCEHHEIC,
UCIIOJIb30BaTh BCTPOCHHbIE (DYHKIIMM CUCTEMBI U CO3/1aBaTh COOCTBEHHBIE, pabOTaTh ¢ MacCUBaMU
JAaHHBIX — 3TO a3bl paboThl B cucteMe Octave.

2.1 3nemeH TapHble Ma TeMa Tu4yeckune BblpaxeHus B Octave

[Ipocreiimue apupmerndeckue omepanuu B Octave BBIMONHSIOT C TMOMOIIBIO CIEAYIONTUX
ONepaTopoB:

+ cnooicerue;

— gblYUMAanue;

* YMHOCEHUe,

/ Oenenue cleea HANpaeo,

\ Oenenue cnpasa Haneso;

~ B036€0eHUe 8 cmenentb.

BreruncnuTh 3HaueHHe apuMETHIECKOTO BBIPAKEHHUSI MOXKHO, €CJTM BBECTH €0 B KOMaHIHYIO
cTpoky 1 Haxath knaBuily ENTER:

>>> 13.5/(0.2+4.2)"2-2.3

ans = -1.6027

JIuctunr 2.1

OOparute BHHUMaHUE, YTO TPU BBOJE BEIIECTBEHHBIX YHCEN IS OTAENEHUs APOOHON dacTu
WCTOJB3YETCS TOUKA.

Ecnu BeruncisieMoe BBIPAKEHUE CIMIIKOM JUIMHHOE, TO Iepen Haxaruem kinasuin ENTER
ciemyer HabpaTh TPU WK Oosiee TOYCK. ITO OyleT 03HaYaTh MPOIOHKEHNE KOMAHIHON CTPOKH:

>>> 1+2*3-4....

>>> +5/6+7....

>>> —-8+4+9

ans = 11.833

JIuctunr 2.2

B mepBoii maBe Mbl y:K€ TOBOPWIIM O 3HAYEHUM CHUMBOJIA TOYKHM C 3aIIATOM «;» B KOHLE
BbIpakeHUsl. HamoMHUM, 4TO €CJIM OH yKa3aH B KOHII€ BBIPAKECHHS, TO PE3yJbTaT BBIYUCICHUN HE
BBIBOJUTCS, 4 AKTUBU3UPYETCA CIECAYIOIIAs] KOMAHAHAsL CTPOKA:

>> 2-1;

>> 2-1

ans = 1

Jluctunr 2.3

2.2 TekcToBble KOMMEH TAapuu

[IpaBunomM Xopowmlero TOHAa B IPOrPaMMHUPOBAHMM BCETAA CUYUTAICSH  «YUTAEMBIN
IPOTrpaMMHBIN KOJ, CHAOKEHHBIN OOJIBIIMM KOJIMYECTBOM KOMMeHTapueM. [lockonbky nanee pedb
MOMJIET O JOCTAaTOYHO CIJIOXKHBIX BBIYMCIICHUSX, JUIS HAIVISIIHOCTH MBI TaK k€ OyleM IpHUMEHSAThb
TEKCTOBbIE KOMMEHTAPHH.

Texcmogwiii kommenmaputi B Octave 3T0 CTpOKa, HAUMHAIOIIAACS C CUMBoOJa $. Mcnonb30BaTh
TEKCTOBbIE KOMMEHTApUM MOYKHO KaK B KOMAaHJHOW CTPOKE, TaKk M B TeKcTe nporpaMmbl. CTpoka
IIOCJI€ CUMBOJIA % HE BOCIPHHHMMAETCS KaK KOMaHJa M HaxaTtue KiaBumu Enter nmpuBoaur K
AKTUBU3aLMU CIEAYIOIIEH KOMaHIHOW CTPOKHU.

IIpyuMepsl KCIONB30BaHUS TEKCTOBBIX KOMMEHTApUEB INPUCYTCTBYIOT YK€ B CICIYIOLIEM

naparpade.



Anekcees E.P., UecHokxoBa O.B. Beenenue B Octave 2

2.3 [lpenc taBneHune Bewec TBEHHOTo Yucna B Octave

UucnoBble pe3ylbTaTbl MOTYT OBITH TPEACTABICHBI ¢ IIaBaromiei (Hampumep, —3.2E-6,
6.42E+2), wnu ¢ dukcupoBanHoil (Hanpumep, 4.12, 6.05, —17.5489) Toukoii. Uucma B gopmare c
TUTABAOIIEH TOYKOM MpencTaBIeHbl B IKCIIOHEHITMAIBHON Popme mE+p, rme m — MaHTucca (enoe
WM ApOOHOE YHCIO C JECATHUYHON TOYKOM), p — MOpsAOK (menoe yucio). s Toro, 4ToOsI
MIEPEBECTH YHUCIIO B IKCIIOHCHIMAIBLHOW (opMe K OOBIYHOMY IPEICTABICHHUIO ¢ (DHKCUPOBAHHOM
TOYKON, HEOOXOAMMO MaHTHUCCY YMHOXKHTD Ha JAECITh B CTENIEHU Mopsaok. Hanmpumep,

6.42E+2 =6.42.102 = 642

-3.2E-6 =-3.2.10-6 =-0.0000032

B nuctunre 2.4 npuBeneH npuMep BBOJA BEIIECTBEHHOTO YUCIIA.

>>> 0.987654321

ans = 0.98765

Jluctunr 2.4

He TpyaHO 3aMeTHTh, 4TO YMCIIO 3HAKOB B IPOOHON YacTH YUCIIa B CTPOKE BBOJA OOJIbIIEe YeM
B CTPOKE BBIBOAA. [IPOMCXONUT 3TO IMOTOMY, YTO PE3yIbTaT BHIUMCICHHUN BBIBOAUTCS B BUJIC,
KOTOPBIH onpesiensaercs MpeIBapuTeIbHO YCTAaHOBICHHBIM (hOpMATOM MPEAICTABICHHS YUCE.

KomaHza, ¢ TOMOIIBIO KOTOPOH MOXKHO YCTAHOBUTH (hOpMAT YUCIIa UMEET BUIL:

format dopmaT umciua;

B Octave npenycMoTpeHs! creayromue GopMaThl YUCEIT:

* Short —KpaTkasi 3anucb, NMPUMEHSIETCS MO YMOSTHYaHMIO;

¢ Long — OfMMHHasA 3anuch,

>>> format short
>>> pi
ans = 3.1416
>>> format long
>>> pi
ans = 3.14159265358979
JIuctunr 2.5
* Short E (Short e)—KpaTkas sanucb B doopmMate C niaearoLLeit TOYKOW;

* Long E (Long e)—OfMHHAas 3anucb B oopmMaTte C NiasatoLLein TOUKON;

>>> format short E
>>> pi
ans = 3.1416E+00
>>> format long E
>>> pi
ans = 3.14159265358979E+00
Jluctunr 2.6
* Short G (Short g)—BTOpas dopMa KpaTKoM 3anucy B doopmMaTe C niiaeatoLLein TOHYKOW;

* Long G(Long g)— BTOpas dpopma LfIMHHOW 3anmcuy B hopmare C MriaBaroLLEeN TOYKOW,;

>>> format short G

>>> pi

ans = 3.1416

>>> format long G

>>> pi

ans = 3.14159265358979

JIuctuar 2.7
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* Hex —3anncb B BUAE LLECTHaALIATEPUYHOIO Yn1Cha,

* native-Hex — 3anuCb B BUAE LUeCTHAOLATEPUYHOrO Yucra, B TakOM BuAe, B KAKOM OHO

XPaHNTCA B MaMATU KOMMNbIOTEPA,

* Bit —3anucb B BUOE ABOUYHOIO YUnCIa,;

* native-Bit — 3anucb B BYOE ABOUMYHOIO YuCria, B TAKOM BuAE, B KAKOM OHO XPaHUTCH B

MamMAT KOMIMbIOTEPAa,

>>> format native-hex
>>> pi

ans = 182d4454fb210940
>>> format hex

>>> pi

ans = 400921fb54442d18
>>> format bit

>>> pi

ans =

0100000000001001001000011111101101010100010001000010110100011000

>>> format native-bit
>>> pi
ans =

0001100010110100001000100010101011011111100001001001000000000010

JIuctunr 2.8
* Bank — 3anncb A0 COTbIX JONEW;

* Plus — 3anUCbIBAETCA TOMbKO 3HAK YnCra;

>>> format bank

>>> pi

ans = 3.14
>>> format +
>>> pi

ans = +

>>> -pi

ans =

JIuctuar 2.9

* Free — 3anucb 6e3 popmatnpoBaHusi, Yaule Bcero 9T1oT doopMaTr MPUMEHAT 1A
npeacTaBneHns KOMMIIEKCHOrO Ymcra (NogpobHO O KOMMMEKCHBIX Yncrnax cMm. n. 2.5.2);

>>> format short

>>> 3.1234+2.9876*1
ans = 3.1234 + 2.98761
>>> format free

>>> 3.1234+2.9876*1
ans = (3.123,2.988)
JInctuar 2.10

* Compact — 3anucb B dopMaTte He MPEBbILLAIOLLEM LLECTb MO3ULMIA, BKMHOYaA AECATUYHYIO
TOYKY, ECIM LeNasi YacTb YMCHa MPEBbLILLAET YETbIpe 3HaKa, 4Yncro OyaeT s3anvcaHo B

3KCMOHEHLMansHoM doopme.

>>> format compact
>>> 123.123456
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ans = 123.12

>>> 1234.12345

ans = 1234.1

>>> 12345.123

ans = 1.2345e+04

JInctunr 2.11

OO6paruTe BHHUMaHHE, 4TO GopMaT Short yCTAHOBJIEH MO YMOJIYAaHHIO. BBI30B KOMaHIbI
format ¢ JApyruM 4YHCIOBBIM (opmMaToM O3HA4YaeT, 4YTO Temepb BHIBOA YHCENT Oyaer
OCYIIECTBIATHCS B YCTAHOBJICHHOM (opmare.

2.4 TllepemeHHble B Octave

B Octave MOXHO omnpenensiTb INEePEeMEHHbIE M MCIOJIb30BaTh WX B BbIpaxeHusax. s
oTIpe/ieNiCHUs IePEMEHHON HEOOXOAMMO HA0paTh MM [IE€PEMEHHOM, CHMBON «=» U 3HAUEHUE
repeMeHHOM. 3[eCh 3HAK PaBEHCTBA — 3TO ONEpamop NpuceéausaHus, NEUCTBUE KOTOPOTO HE
OTJMYACTCS OT AHAJIOTHYHBIX OMEPATOPOB S3BIKOB MPOTPAMMHUPOBaHUA. 1O €CTh, eciiu B 0OIIeM
BU/IE OIIEpATOp PHUCBAUBAHHUS 3alIMCATh KaK

IMA HepeMeHHOﬁ = 3HAUEHME BEIPAXESHNMA,

TO B MEPEMEHHYIO, HUMs KOTOpPOW YyKa3aHO cjeBa, OyIeT 3alucaHo 3HAYCHHE BBIPAKEHUS,
YKa3aHHOI'O CIIpasa.

Mg mnepeMeHHOM He JOJDKHO COBIAJaTh C MMEHAMH BCTPOCHHBIX MpoLeAyp, GyHKIuH 1
BCTPOCHHBIX TEPEMEHHBIX cucTeMbl. CHucTeMa pa3nuyaer Oonblliie M Majble OyKBbI B MMEHaX
nepeMmeHHbIX. To ectb ABC, abc, Abc, aBc —3T0 UMEHa pa3HbIX IEPEMEHHBIX.

BreipaxkeHne B mpaBoil  uYacTH omeparopa TMPUCBAUBAHUS MOXET OBITh  YHUCIIOM,
apuMeTUIECKUM BBIPAKEHHUEM, CTPOKOW CHMBOJIOB WMJIM CHMBOJIBHBIM BBIpaKeHHEM. Eciu peub
UIET O CUMBOJIBHOW WIJIM CTPOKOBOW IEPEMEHHOM, TO BBIPAKEHHE B IPABOM YacCTH Olleparopa
MIPUCBAaNBaHUSI ClIeyeT OpaTh B OMHAPHBIE KaBBIYKHU.

>>>%0npenesyieHre IIepeMeHHOU

>>> x=1.2

x = 1.2000

>>> y=3.14

y = 3.1400

>>>SVICIOJIb30BAaHME II€PEMEHHEIX B apUOMEeTMUeCKOM BHPAaXEHUU
>>> z=x+y

z = 4.3400

> > >
>>>%0npenesieHye CHMBOJILHOM IIe€pPEeMEeHHOM
>>> s="'3a'

s = a

> > >

>>>%0npenesieHre CTPOKOBOM IIE€PEMEHHOMU

>>> str='llocamgun »men penkKy. Brpocysa penka 6Oojblias, npebosbmasa’

str = llocamunl Oen penky. BepocJsla penka 0Oojbmas, npebojyblias

Jluctunr 2.12

Heckonbko mpuMepoB MPUCBOEHUSI 3HAUEHWH MEPEMEHHBIM INPUBEIEHO B JucTUHre  2.13
OOparuTe BHHMaHHE, YTO €CJIM CUMBOII «;» B KOHIIC BBIPOKEHUS OTCYTCTBYET, TO B KaueCTBEH
pesynbrara BBIBOAUTCS HMS INEPEMEHHOW M €€ 3HaueHue. Hammume cuMBOAa «;» mepenaer
yIIpaBJICHUE CIIEAYIONIEH KOMaHJHOM CTPOKE. DTO MO3BOJISET MUCMOIb30BaTh MMEHA MEPEMEHHBIX
JUIA 3aIIUCU IIPOMEKYTOUYHBIX PE3YJIBTATOB B IaMATh KOMIIBIOTEPA.
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>>> a=1;b=2;c=a*b;d=c"2

d= 4

Jluctunr 2.13

Jluctunr 2.14 comepXUT NpPUMEP HUCIOIb30BaHUS B BBIPAKCHUU paHEE HEOIpeAeTIeHHON

IIEPEMEHHOM.
>>>%CoobmeHne 06 ommbke. [lepeMeHHasd He oOlIpenejieHa.
>>> t/(atb) error: 't' undefined near line 37 column 1

Jluctunr 2.14
Ecnu xomanzaa He conepskKu 3HaKa MPUCBAMBAHUS, TO 110 YMOJIYAHUIO BHIYMCICHHOE 3HAYCHHUE
[IPUCBAaUBACTCs CIICLIMAIIBHONM CUCTEMHOM IEepeMEeHHOM ans. Ilpudyem mnomydeHHOE 3Ha4YEHHE
MOXHO HCTIOJIb30BaTh B MOCJEAYIOIIUX BBIUUCICHUSAX, HO BaXKHO MOMHHUTH, YTO 3HAYECHHE ans
M3MEHSETCS TOCEe KaXJOro BBI30BA KOMaHAbl 0Oe3 omeparopa npucBauBaHusa. [Ipumepsr
MCIIOJIb30BaHUSI CUCTEMHOM NEPEMEHHOM ans MOXHO YBHUJIETh B TUCTUHTE 2.15.
>> >25-3
ans = 22
>>> %3HayeHUEe CHUCTEMHOMN IIepeMeHHOM PaBHO 22
>>> 2*ans
ans = 44
>> >%3HadeHMNe CUCTEMHOM [IepeMeHHOM paBHO 44
>> x=ans”0.5
X = 6.6332
>> %3HaueHMe CHUCTEMHOM I[IEepeMEeHHOM He M3MEHMJIOCh M paBHO 44
>> ans
ans = 44
Jluctunr 2.15
Kpome nepemennoit ans B Octave CyIecTBYIOT U IPYTU€ CUCTEMHBIE TIEPEMEHHBIC:
ans — pe3yJbTar MoclieaHel onepanuu 6e3 3HaKa MPUCBaUBaHUS;
i, —wmHnMag equanma (V=1 );
pi —uwucino 11(3.141592653589793);
e —uucio e (3kcroHneHTa 2.71828183)
inf — MalIMHHBIA CUMBOJ OECKOHEYHOCTH (©0);
NaN — HeonpeaeIeHHbINH pe3ynbTar ( 0 % , 17 mrtm);
realmin — HAMMEHBIIIEE YMCIIO C TIaBaromel Toukoit (2.2251e-308);
realmax — HauOOJIbIIIEE YUCIIO C TUTaBaromiei Toukoi (1.7977e+308);
Bce nepeunciensbie mepeMeHHbIE MOKHO UCTIOB30BaTh B MATEMAaTHUYE€CKUX BBIPAKCHUSX.
Ecnn peub maer o0 yHUYTOXKEHHH OIPEACIICHUs] OJHOM WM HECKOJIBKHUX MEPEMEHHBIX, TO
MOXKHO IPUMEHUTH KOMaHAY:
clear uMsa NepeMeHHOM
[Ipumep npuMeHeHUs: KOMaH bl C lear NpUBEIEH C JUCTUHTE 2.16.
>>> a=5.2;b=a"2;
>>> a,b
a = 5.2000
b = 27.040
>>> clear a
>>> a,b
error: 'a' undefined near line 126 column 1
>>> Db
b = 27.040
Jluctunr 2.16
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2.5 ®yHkyuu B Octave

Bce (I)YHKI_[I/II/I, HCIIOJIb3YyCMBIC B Octave, MOXHO pPas3gC/IMTb HAa ABa KJACCa 6CmMpOeHHble U

onpeoeieHnbie NONb308ameneM.
B obmem Buze obpamienue k pyakiuu B Octave uMeeT BU/I:

VM [IepEeMEeHHOU

HJIn

yMsa QYHKUMM (APT'YMEHT)

YMS QYHKUMM (APTYMEHT)

Ecmm vmsa nepemeHHOM yKa3zaHo, TO €d OylaeT mMpUCBOEH pe3yabTar paboTsl ¢yHkimu. Eciom ke
OHO OTCYTCTBYET, TO 3HAUYCHHE BBIYUCICHHOTO (DYHKIIMEH pe3ynabrara MpHUCBAaWBACTCS CHCTEMHOMN

MEpEMEHHOM ans.
Hampumep,

>>> x=pi/2; %OnpenesyieHue 3HAUEHUS apryMeHTa
>>> y=sin (x) $BeI30B OGyHKUUU

y = 1

>>> cos (pi/3) $BuI30B GYHKLMM

ans =

JIuctuar 2.17

Paccmotpum snemenTtapHbie BcTpoeHHble ¢yHkiuu Octave.

0.50000

3HAKOMHUTLCA 110 MCPE UBYUCHU MaTCpuraia.

2.5.1 JnemeHTapHble MaTeMaTnyeckme PyHKLnn

Z[anee HIPUBCACHBI 3JJICMCHTAPHBIC MATCMATHYCCKUC (I)YHKI_II/II/I Octave.

Tabn. 2.1. TpuroHome Tpuyeckme yHKLM

DyHKIUA Onucanue GpyHKUIMHU
sin (x) CHUHYC YHCIa X

cos (x) KOCHHYC YHCIIa X
tan (x) TAHIEHC YHCIIA X

cot (x) KOTQHI'€HC YKcia X
sec (x) CEKaHC Yucia X

csc (x) KOCEKaHC YHCIIa X
asin (x) apKCUHYC YHuCIa X
acos (x) APKKOCHHYC YHCIIA X
atan (x) ApKTAHIEHC YUCIIA X
acot (x) ApPKKOTaHTE€HC YKCIia X
asec (x) apKCEKaHC ymcia X
acsc (x) APKKOCEKaHC YUCIIa X

[Ipumepsl pabOTHI C TPUTOHOMETPUUECKUMH (PYHKLHSIMHU MOKa3aHbl B TUCTUHTE 2.18

>>> x=pi/7

>>> tan (x)/ (l+tan(x)"2)"0.5

sec(x)"2-1)"0.5/sec (x)

x = 0.44880

>>> sin (x)

ans = 0.43388

>>> (l-cos(x)"2)"0.5
ans = (0.43388

ans = (0.43388

>>>

ans = 0.43388

>>> 1/csc (%)

C ocranpHBIMH OyzeM
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ans = 0.43388

>>> asin (x)

ans = 0.46542

>>> acos ((1-x72)70.5)

ans = 0.46542

>>> atan(x/ ((1-x72)70.5))
ans = 0.46542

JIuctunr 2.18

Tatn. 2.2. SkcrnoHeHunaneHble yHKLUMM

DyHKUMs Onucanue GyHKIUN

exp (x) DKCIIOHEHTA YKCIIa X

log (%) HatypanbHblii morapudm yucna x

[IpumMeHeHne SKCIIOHEHITUATTBHBIX (PYHKITHIA:
>>> x=1
x = 1
>>> exp (%)
ans = 2.7183
>>> log(x)
0
e

ans
>>> log(
ans = 2
JIuctunr 2.19

Tabn. 2.3. N'nepbornmyeckme GoyHKLMM

/\2)

DyHKIUA Onucanue GpyHKUHHU
sinh (X) | runepOOSHYCCKUI CHHYC YHCIIA X

cosh (%) | rumepbonnyeckuii KOCHHYC Yucia X

tanh (x) THIEPOOTMYECKHI TAHTCHC YUCIIA X

coth (x) rUNepOOIHUECKI KOTAaHTCHC YUCa X

sech (x) rUNepOOIMUECKUI CEKaHC Yncia X

csch (x) TUNepOOTHUECKIM KOCEKAaHC Yncia X

Jluctunr 2.20 conepKuT npumMepsl paboThl ¢ TUIEPOOINUECKUMH (PYHKLIHUSIMU.
>>> cosh(x)"2-sinh(x) "2

ans = 1
>>> tanh (x) *coth (x)
ans = 1
Jluctunr 2.20
Tatn. 2.4. LlenouvcneHHble oyHKLMm
DyHKUMs Onucanue GyHKIUN
fix(x) OKPYIJICHHE YHCTIa X 0 OMMKANUIIEro 1eJoro B CTOPOHY HYIIsS
floor (x) OKpYTJICHHE YKcTa X A0 OMMKaNIIero 1eJoro B CTOPOHY OTPHIIATENbHON
OCCKOHEUHOCTH
ceil (x) OKpYTJICHHE YHCTa X A0 OMMKaNIIero 1eJ0oro B CTOPOHY MONIOKHUTEIbHON
OECKOHEYHOCTH
round (x) 00BbIUHOE OKPYITICHHE YUCIIA X JI0 ONMKANIIero Ieoro
rem(x, y) | BBIYHCICHHE OCTaTKa OT JACICHHS X Ha Y
sign (x) curHyM—GyHKIHS yncia X, Beiaaet 0, ecau x=0 , —1 npu x<0 u 1 npu x>0

[Tpumepsl pabOTHI C TPUTOHOMETPHUUECKUMH (PYHKIHSIMHU MTOKa3aHbl B TUCTUHTE 2.21.
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>>> pi

ans = 3.1416

>>> fix (pi)
ans = 3

>>> floor (pi)

ans = 3

>>> floor (-pi)

ans = -4
>>> ceil (pi)
ans = 4

>>> ceil (-pi)

ans = -3

>>> round (pi)

ans = 3
>>> pi/2

ans = 1.5708
>>> round (pi/2)

ans = 2
>>> rem(5,2)
ans = 1
>>> sign (0)
ans = 0
>>> sign (pi)
ans = 1

>>> sign (-pi)

ans = -1
JIuctuar 2.21

Tabn. 2.5. [pyruve anemeH TapHble QyHKLm

DyHKIUA Onucanue GpyHKUHMHU
sgrt (x) KOPCHb KBaJIPATHBIN U3 YKCIIa X
abs (x) MOJIYJIb YUCIIA X
1ogl0 (x) JCCSITUYHBIN JlorapudM OT YHuciia X
log2 (x) jorapu@m 1Mo OCHOBAHUIO B OT YUCIA X
pow2 (x) BO3BEJCHNE ABOWKHU B CTEIEHD X
gcd (x, V) | HauOOJBIIUHN OONIUIT IEIUTEIh YUCEN X U Y
lcm (x, y) | HauMmeHblee 00IIee KPATHOE YHCET X U Y
rats (x) NPECTABJICHUE YMCIIA X B BUJIC PAIIMOHATBLHON JIpOOH
Jlanee nmpuBeeHbI MPUMEPHI pabOTHI ¢ HYHKIIUAM U3 TaOIUIIHI 2.5.
>>> x=9;
>>> sqgrt (x)
ans = 3
>>> abs (-x)
ans = 9
>>> abs (x)
ans = 9
>>> x=10;
>>> 10gl0 (x)
ans = 1

>>> 10gl0 (10*x)

ans = 2
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>>> x=4;

>>> 1og2 (x)

ans = 2

>>> pow2 (x)

ans = 16

>>> x=8;y=24;
>>> gcd(x,Vy)
ans = 8

>>> lcm(x,Vy)
ans = 24

>>> rats (pi)
ans = 355/113
>>> rats (e)

ans = 2721/1001
JIuctunr 2.22

2.5.2 KomnnekcHble Yyncna. PyHKLMN KOMMNIIEKCHOro aprymeHTa

PaccmoTpum peanuzanuio kommiiekcHoi apudmeruku B Octave. Kak ObI10 OTMEUYEHO BBIIIE,
JUist 0003HAUEHUST MHHMMOM €IUHHIBI 3ape3epBHUPOBAHO JBA MMEHHM — 1, J, MOITOMY BBOJA

KOMITJIEKCHOTO YHCJIa MPOU3BOIUTCS B hopmare:
IOeMCTBUTEJIbHAS YacTbh + 1 * MHMMAas 4YacThb
150305
OelMCTBUTEJNIbHASA YacTb + J] * MHMMAas 4YacThb
[Ipumep BBOZA U BBIBO/Ia KOMITJIEKCHOTO YHCJIa PUBEAEH B JUCTUHTE 2.23.
>>> 3+1*5

ans = 3 + 5i
>>> =243*1
ans = -2 + 3i
>>> T+2%]

ans = 7 + 2i
>>> 0+71

ans = 0 + 7i
>>> 6+0%*]

ans = 6
JInctuar 2.23

KpOMC TOrO, K KOMIUICKCHBIM 4YHUCJIaM TPUMCHUMBI 3JICMCHTAPHBIC apI/I(I)MeTI/I‘-IeCKI/Ie

omepauuu: +, —, *, \, /, " (auctuHr 2.24).
>>> g=-5421i;b=3-5*1i;

>>> a+b

ans = -2 - 3i
>>> a-b

ans = -8 + 7i
>>> a*b

ans = -5 + 31i
>>> a/b

ans = -0.73529 - 0.558821
>>> a”2+b"2

ans = 5 - 501
JInctunr 2.24

(DyHKI_[I/II/I JJIA pa6OTBI C KOMIUICKCHBIMHA YU CJIaMU ITPUBCJACHBI B Ta6J'II/II_Ie 2.6.
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Tabn. 2.6. PyHKUMM PaBO Tbl C KOMIMMEKCHLIMW YMCITaMN

10

DyHKIUsA Onucanue GyHKIUHN
real (2) BBIJIACT JICHCTBUTEIHHYIO YACTh KOMIUIEKCHOTO apryMeHTa Z
imag (2) BBIJIACT MHUMYIO YaCTh KOMIIJICKCHOTO aprymeHTa Z
angle (Z) | pplumciser 3HaYEHUE aPIYMEHTA KOMIUIEKCHOTO YMCIa Z B PaAMaHax oT —TT 10 T
conj (Z) Bbigaer ynciio KOMILIEKCHO COMPsKEHHOE Z

[Tpumeps! ucnonab30BaHus GyHKIMH U3 Tabd. 2.6 npuBeaeHbI B TUCTUHTE 2.25.
>>> a=-3;b=4;Z=a+b*1i
Z = -3 + 4i

>>> real (2)

ans = -3

>>> imag (Z)

ans = 4

>>> angle (Z)

ans = 2.2143

>>> conj (2)

ans = -3 - 4i
Jluctunr 2.25

OOparute BHUMaHUe, 4yTO OONbIIAs 4YaCTh MaTeMaTH4ecKUX (DyHKLMH, ONMUMCaHHbIX B 1. 2.5.1

paboTalOT C KOMIUIEKCHBIM apTyMEHTOM:
>>> a=-3;b=4;Z=atb*i
Z = -3 + 41
>>> sin(Z)
ans = -3.8537 - 27.01681i
>>> exp (Z)
ans = -0.032543 - 0.0376791
>>> sqrt (2)
ans = 1 + 2i
>>> abs (Z)
ans = 5
JInctunr 2.26

2.5.3 Onepayumn oTHoweHuna B Octave

Onepayuu omHouieHus BBITIONHAIOT CPaBHEHHUE ABYX OIEPAHAOB U OINPEACNSIOT, UCTUHHO
BBIpOKCHHUE MWW JIOXKHO (Tabnwuia 2.7). Pe3ynbsrar onepamnuy OTHOIICHHS — JIOTUYECKoe 3HaueHue. B

KadyecTBe no2udeckux 3navenuti B Octave ucnomnb3ytores 1 («uctura») u 0 («I0XKbY).

Tabn. 2.7. Onepauym O THOLLEHMS!.

Onepanusi Onucanue onepamuu
< MEHBIIIC
> OoIbIIIe
= = paBHO
~= HE PaBHO
<= MEHBIIE UIX PABHO
>= 0OJIBIIIE WJIM PABHO

2.5.4 Jlornyeckue BblipaxeHuns B Octave

Jloeuueckoe evlpastceHue MOXKET OBITH COCTAaBJICHO M3 onepaunﬁ OTHOIICHUA U JIOTHUYCCKHX
onepaunﬁ (onepaTopOB). Jlormueckue BBIPAKCHUA BBIINNOJIHAKOTCA HAA JIOTUYCCKUMHU JTdHHBIMH. B
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Ta6n1/1ue 2.8 npeaACTaBJICHbI OCHOBHBIC JIOTUYCCKUC BBIPAKCHUA: KNy, KU, «KHE».

Tabn. 2.8. Ilorn4yeckume onepawym

A B «He» A A «n» B A «umm» B A «ucKJIIouamwiee njan» B
0 0 1 0 0 0
0 1 1 0 1 1
1 0 0 0 1 1
1 1 0 0 1 0

B Octave cymecTByeT BO3MOXKHOCTh TMPEACTABICHUS JIOTUYECKUX BBIPAKEHUN B BHJE
JIOTUYECKHUX OMEPaTopoOB M JIOTUUECKUX orneparuii (Tabmuma 2.9).

Tabn. 2.9. Buapl normyeckmx BoipakeHuii B Octave

Tun Boipamenus Beipa:xkenue | Jlormuyeckuii oneparop Jlornyeckasi onepauus
Jlornueckoe «m» A and B and (A, B) A & B
Jlornueckoe «Witm» A or B or (A, B) A | B
Hckmogaromee «uam» | A xXor B xor (A, B)
OTtpurianue not A not (A) ~ A

B tabnuue 2.9 A u B — toruyeckue BhIpaKeHUs (U LeJI0YuciieHHble 3HadeHus 1 u 0).

Jlornueckue omepaTtopbl (BBIpaXXEHMs) OINpENEIeHbl M HaJ MacCUBaMM (MaTpHULIAMH)
OJIMHAKOBOM Pa3MEpPHOCTHU U BBINOJIHAIOTCS MO3JIEMEHTHO HaJ neMeHTaMu. B utore dopmupyercs
pPE3YJABTUPYIOIIUKA MaccUB (MaTpulla) JIOTMUECKUX 3HAYCHUH, KaXAbld 3JEMEHT KOTOPOro
BBIYMCIISIETCS] IIyTEM BBINIOJHEHUS JIOTUYECKOM OMNEpalMM HaJ COOTBETCTBYIOUIUMH 3JIEMEHTaMHU
HCXOJHBIX MACCHUBOB.

[Ipy OZHOBpEMEHHOM HCIIOJIb30BAHUU B BBIPAKEHUU JIOTUYECKUX M apu(METUYECKUX
ornepanuii BO3HUKAeT MpobieMa IMOCIeAoBaTeIbHOCTH WX BbimonHeHHs. B Octave npuHST
CIEAYIOUUN npuopumem onepayuil.

1. Jlornuyeckue onepaTopsl.

. JlJornueckas onepanus ~.

. TpancioHHMpOBaHUE MaTPUL], ONIEPALIUN BO3BEACHUS B CTEIIEHb, YHAPHBIN + U —.
. YMHOXXECHHE, JICIICHUE

. CnoxeHue, BEIYUTAHUEC.

. Onepanuu OTHOUIEHUSI.

. Jlornueckas onepanus «mw» — &

8. Jlornyeckas onepaunus «uim» — |

~N N kW

B nuctunre 2.27 mnpenctaBieHbl MPUMEPHl HMCIOJb30BAHUS JIOTMUECKUX ONEpanuid Haj
CKaJIIPHBIMHU ¥ MAaTPUYHBIMH 3HAUCHUSIMHU.

>>> A=3;B=4;C=2%*pi;

>>> P=~(((A+B) *C)>A"B) | (A+B)==( (B-A)+A"2)

Pp= 1

>>> X=[2 1 6];Y=[1 3 57];

>>> Z=~0r ((X>2*Y), (X>Y)) |and ((X>2*Y), (X<Y))

Z =

0 1 0
JIuctuar 2.27

2.5.5 O@OyHKUUN, onpeaeneHHble Nofib3oBaTenem

B nepBoii m1aBe Mbl yKe co3AaBaid HEOOJIBIIYIO MPOrpaMMy, KOTOpas periaja KOHKPETHOe
KBaJpaTHOE ypaBHEeHHE. B 3Toil mporpamme OTCYTCTBOBall 3arojoBOK (IlepBas CTpOKa
OTIPEJICJIEHHOTO BU/Ia) U B HEE HEBO3MO)KHO ObLIO IepesiaTh BXOAHbIE MapaMeTphl, TO €CTh 3TO ObLI
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OOBIYHBIN CIUCOK KOMaH/I, BOCIPHHUMAEMBbIH CUCTEMOM KaK eUHBINA OTmepaTop.

@Dyukyus, KaKk ¥ NMporpaMma, MpeaHa3HadeHa JUIsi HEOAHOKPATHOIO MCIIOIb30BaHUSA, HO OHa
MMEET BXOAHBIC MapaMEeTPbl U HE BBIMONHSAETCS 0e3 WX MpenBapUTEeNbHOro 3amaHus. DyHKIUS
MMEET 3arojIoBOK BHJ1A

function namel [, name2, ..] = fun(varl [, var2, ..])
rae namel [, name2, ...] — CIHUCOK BBIXOJHBIX APaMETPOB, TO €CTh MEPEMEHHBIX, KOTOPBIM OyaeT
MIPUCBOCH KOHEUHBIN PEe3yNbTaT BIUMCICHUN, fun — uMs pyHkiuu, varl [, var2, ...] — BXOJHbBIE
napameTpsl. Takum 00pa3om, MPOCTEHUIINI 3aT0I0BOK (DYHKIIMH BBITJISIUT TaK:

function name = fun(var)

Bce nmeHa nepeMeHHBIX BHYTPH (YHKIIMH, a TaK K€ UMEHA U3 CITUCKA BXOMHBIX U BBIXOTHBIX
[IapaMeTpPOB BOCIPUHUMAIOTCS CUCTEMOM KakK JIOKAJIBbHBIE, TO €CTh 3TH MEPEMEHHBIE CUUTAKOTCS
OTpeeNIEHHBIMU TOJIBKO BHYTPU (DYHKITHH.

[Iporpammel u @ynkuuu B Octave MOTYT OBITh CO3/IaHbI IPU OMOIIM TEKCTOBOTO pEAaKTOpa
U COXpaHEeHBbI B BuJe (paiina ¢ pacmmpenueM .m wiu .M. Ho nipu co3pannu u coxpaHeHud QyHKIHH
cleayeT IOMHHUTB, UTO €€ UMS JIOJKHO COBIAAaTh C UMEeHeM (aiiia.

Boe3oB mporpamm B Octave ocymiecTBisieTCss U3 KOMaHIHOM CTpoku. [Iporpammy MoxHO
3allyCTUTh Ha BBIMOJIHEHUE, YKa3aB UM (ailsia, B KOTOPOM OHA COXPaHEHa.

OOpamienre K (YHKIMH OCYIIECTBISIETCS TaK K€, KaK M K JIFOOOH Apyroil BCTPOCHHOMH
(GYHKIMM CHCTEMBI, TO €CTh C YKa3aHUEM BXOJHBIX M BBIXOJHBIX MapaMmeTpoB. Bri3Barh (QyHKIHIO
MO>XHO U3 KOMaHJIHOW CTPOKH WJIM UCITOJIb30BATh €€ KaK OUH U3 OIEPATOPOB IPOTrPAMMBbI.

I[TPUMEP 2.1. Coznath GyHKITHIO JJIs1 peIIeHUs KyOMYeCKOTO YPaBHEHUS.

KybOuueckoe ypaBHeHHE

ax’+bx*+cx+d=0 (2.1)
noclie AeNIeHUs] Ha @ MPUHUMAET KAaHOHUYECKUN BUJI:
X+l tsx+1=0 (2.2)
rae
b c d
r=— , s§=— | t=—
a a a

B ypaBHenun (2.2) caenaem 3aMeHy

X=Y—7—

3
Y TIOJIYYHM CIIEAYIOLIEE IPUBEACHHOE YPaBHEHUE:
¥+ py+q=0 , (2.3)
rae
(3s—7?) 2r s
=, =S+t
P=3 2773
Uucno nelCTBUTENbHBIX KOPHEW MNPUBEACHHOIO YypaBHeHUs (2.3) 3aBHCUT OT 3HaKa
3 3
JMCKPUMHMHAHTA D=(§) +(21) (tabm. 2.10).
Tabmmua 2.10. Konmyec TBO KOPHEN KyOU4ECKOrO YpaBHEHUS]
JAMCKpUMHUHAHT KosmmuectBo KosmuectBo
JAeMCTBUTEJbHBIX KOPHEH | KOMILUIEKCHBIX KOPHeil
D>0 | 2
D<0 3 -
KopHu npuBeeHHOT0 ypaBHEHHUSI MOTYT OBITh paccunTaHsl o Gpopmynam KapraHo:
—(ut+v U—v —(utv U—v
y\=utv,y,= (2 )+( 2 )i\E,y3= (2 )_| 2 )l\/§ (2.4)

3necn
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u=] 2L (D) v=] L~ (D)

Jlanee mpeAcTaBleH CHHCOK KOMaHJ, PEaTM3YIOLIUN OMUCAHHBIA BBIINIE CHOCOO pEIICHUS
KyOMYEeCKOTO ypaBHEHUS:

function [x1,x2,x3]=cub(a,b,c,d)

r=b/a;

s=c/a;

t=d/a;

p=(3*s-r"2)/3;

q=2*r"3/27-r*s/3+t;

D=(p/3)"3+(q/2)"2;

u=(-gq/2+sqgrt (D))" (1/3)

v=(-q/2-sqrt (D))" (1/3)

yl=u+v;

y2=—(u+v) /2+ (u-v) /2*i*sqrt (3)

y3==(ut+v) /2-(u-v) /2*i*sqrt (3)

x1=yl-r/3;

x2=y2-1r/3;

x3=y3-1r/3;

Jluctunr 2.28

>>> [x1,x2,x3]=cub(3,-2,-1,-4)

x1 = 1.4905

X2 -0.41191 + 0.851411i

x3 = -0.41191 - 0.851411

Jluctunr 2.29

PenaxtupoBanue u otmiajka (aidaoB onycaHa B IEpBOM IJ1aBe.

Ne N

Ne  Ne

2.6 Maccusbl B Octave

Kak mpaBuio MacCUBBI UCIIONB3YIOT IJISi XpaHEHHs] U 00paOOTKM MHOXECTBA OTHOTHITHBIX
JIaHHBIX. BMeCTO co3MaHusi mEpeMEHHOM, U1l XpaHEHUST KaXKJI0r0 JaHHOTO, CO31al0T OJIUH MAaCCHB,
7€ KX/l 3JIeMEHT UMEET MOPAIKOBbIM HOMep. TakuM 00pa3oM, Maccué — MHOKECTBEHHBIN THIT
JIAHHBIX, COCTOSANIMN M3 (UKCUPOBAHHOTO YHCJA AJIEMEHTOB OmHOro THma. Kak m maro0oit apyroi
MIEPEMEHHOM, MaCCUBY JTODKHO OBITH IIPUCBOCHO UMS1.

[TepeMeHHy10, MPEACTABISAIONIYI0 COOOM MPOCTO CHUCOK JAHHBIX, HA3BIBAIOT OOHOMEPHBLIM
Mmaccugom WU gekmopom. [ns noctyna K JaHHBIM, XPaHSIIMMCA B OINPEAEIECHHOM JJIEMEHTE
MaccuBa, HEOOXOIUMO YKa3aTh UMs MACCUBA W NOPSAOKOBbLUL HOMep ITOTO JIEMEHTA, Ha3bIBACMbIN
HHIEKCOM.

Ecnu Bo3HHMKaeT HEOOXOMUMOCTh XpaHEHHWs MAHHBIX B BHJE TaOMWIl, B (opmare CTPOK H
CTONOIIOB, TO HEOOXOMUMO WCIIONBb30BaTh O8yMepHble Maccusvl (mampuyst). Jns nocrtyma K
JIAHHBIM, XPaHSAIIAMCS B TaKOM MAacCHBE, HEOOXOAMMO YKa3aThb UMs Mdccuéa W 08a UHOeKcd,
MIEPBBIN JOIKEH COOTBETCTBOBATH HOMEP)Y CMPOKU, & BTOPOU HoMepy cmoa0ya B KOTOPBIX XPAHUTCS
HEOOXOIUMBINA DIIEMEHT.

3HaueHUe HudicHell cpanuybl unoexcayuu B Octave paBHO eauHuile. MHAEKCH MOTYT OBITh
TOJIBKO LIEJIBIMH TOJIOKUTEILHBIMUA YACIAMH WJIH HYJIEM.

Cambrii mpocToit crmocob 3a1aTh OMHOMEPHBIN MaccuB B Octave nMeeT BUJI

uMsa MaccuBa = Xn:dX:Xk
rae Xn — 3Ha4€HHE NIEPBOTO JIEMEHTA MAacCHBa, Xk — 3HAUEHHUE MOCIEIHETO 3JIEMEHTa MacCuBa, dX
— IIar, ¢ MOMOIIBI0 KOTOPOro (OpMUPYETCS KaKIbIM CIEAYIOUINH 3JIEMEHT MacCuBa, TO €CTh
3HAYEHUE BTOPOIO JIEMEHTA COCTABUT Xn+ dX, TpeThero Xn+ dX+ dX u Tak gainee 10 Xk.

Ecnn napamerp dX B KOHCTPYKILIUU OTCYTCTBYET:
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Mg MaccuBa = Xn:Xk
9TO O3HAYaeT, YTO [0 YMOJIYAHUIO OH NMPUHUMAET 3HAYEHUE PABHOE €IUHUIE, TO €CThb KaXKIbII
CJENYIOLIUN JIIEMEHT MacCHBa PaBEH 3HAUCHUIO MPEIbIAYIIETO MII0C OA1H.
[Ipumepsl co3nanusi MacCMBOB MPUBENCHBI B JIUCTUHTE 2.3 1.
>>> A=1:5
A
1

Nl

345
>>> B=2:2:10
B =
2 4 6 8 10
>>> xn=-3.5;xk=3.5;dx=0.5;
>>> X=xn:dx:xk
X =
Columns 1 through 8:
-3.5 -3.0 -2.5 -2.0 -1.5 -1.0 -0.5 0.0
Columns 9 through 15:
0.51.01.5 2.0 2.5 3.0 3.5
JInctunr 2.30
[TepemeHHyI0 3aJaHHYIO0 KaK MAaCCHB MOXKHO HCITOJIb30BaTh B apU(PMETHUECKUX BBIPAKEHUIX
W B KauecTBE apryMeHTa MareMaTH4yecKux (yHKumid. Pesyabrarom pabOThI TakuWx OIEpaTOpOB
ABIISIFOTCA MacCUBBI (IUCTUHT2.31).
>>> xn=-3.5;xk=3.5;dx=0.5;
>>> X=xn:dx:xk;
>>> Y=cos (X/2)
Y =
Columns 1 through 7:
-0.1782 0.0707 0.3153 0.5403 0.7316 0.8775 0.9689
Columns 8 through 14:
1.0 0.9689 0.8775 0.7316 0.5403 0.3153 0.0707 -0.1782
>>> B=2:2:10;C=sqgrt (B)

\%

C:

1.4142 2.0000 2.4495 2.8284 3.1623
>>> —-2:2
ans =

-2 -1 0 1 2
>>> ans*2-pi/2
ans =
-5.5708 -3.5708 -1.5708 0.4292 2.4292
JInctunr 2.31
Bektoper m matpunpl B Octave MOXXHO BBOAWTH TMO3JEMEHTHO. Tak i ompeneneHus
8eKMOpa—CMpoKy CJIENyeT BBECTH HMS MacCHBa, a 3aTeM IIOClie 3HaKa IMPUCBAWBAHHS, B

KBaIpAaTHBIX CKOOKaX uepe3 MpoOes WIIN 3arsITYIO MIEPEYUCIUTD SJIEMEHTBI MaCCHBA:
>>> x=[2 4 6 8 10]

X = 2 4 6 8 10
>>> y=[-1.2 3.4 -0.8 9.1 5.6 -7.3]
y = =-1.20000 3.40000 -0.80000 9.10000 5.60000 -=7.30000
JIuctunr 2.32
DIEeMEHTHI 8eKmopa—cmonbya BBOIASTCS Yepe3 TOUKY C 3aIsTOM:
>>> X=[1;3;5;7;9]
X =
1
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O J 01w

JIuctunr 2.33

Obpamumbcs Kk 21eMeHmy 6eKmopa MOXKHO, yKa3aB MMs MAacCHBa WM TOPSIKOBBIA HOMED
AJIEMEHTA B KPYIJIbIX CKOOKaX:

>>> x=[2 4 6 8 10];

>>> y=[-1.2 3.4 -0.8 9.1 5.6 -7.3];

>>> x (1) %3HaueHUe NEepPBOT'O BJIEMEHTa MaccCHUBa X

ans 2
>> y(5) $3HadUeHKe NOATOI'O BJIEMEHTAa MacCHuBa Y
ns 5.6000
>> x(1)/2+y (3)"2-x(4) /y (5)

ans 0.21143

JIuctuur 2.34

B6o0 snemenmoé mampuysl Tak K€ OCYIIECTBISETCS B KBaJPATHBIX CKOOKAaX, MpU STOM
AJIEMEHTBl CTPOKH OTHCISIFOTCSA APYr OT JApyra MpoOejaoM WIM 3aliaTOd, a CTPOKU Pa3IeistoTCs
MeXy cO00M TOUKOH ¢ 3ansaTor. Odopamumsbcs K eMenmy Mampuysl MOKHO, yKa3aB MOCJIe UMEHU
MaTpHIIbl, B KPYIJIBIX CKOOKaX, 4yepe3 3amsaTyt0, HOMEp CTPOKH M HOMEp CTOJIOIa Ha MepeceYeHUH
KOTOPBIX JIIEMEHT pacroniokeH. [Ipumepsl 3amaHus Marpull U oOpalleHHe K HX DJIEeMEHTaM

IOKAa3aHbl B JIMCTUHTE 2.35.
>>> M=[2 4 6;1 3 5;7 8 9]

(VY
<

Vv
\%

M =
2 4 6
1 3 5
7 8 9
>>> M(1,2)
ans = 4
>>> M(3,1)
ans = 7
>>> M(2,2)/2+M(3,3)70.5-M(1,1)*5
ans = -5.5000

JIuctunr 2.35
[Toapo6HO paboTa ¢ BEKTOpaMu U MaTPHUIIAMH OIKMCAaHA B ISATOH IVIaBe.

2.7 CwumBoOnbHble BbluucneHna B Octave

CumBonbHble BbluMcieHuss B Octave Moaaep:KMBaeT ClEUUaIbHBIA MaKeT pacIlupeHHH
octave-symbolic. IIponenypa ycTaHOBKM MAakeTOB pACIIMPEHUN ONucaHa B nepBoi miaBe. Eciu
MaKeT yXKe YCTaHOBJIEH, TO PE/ Ha4yaJIoM padOoThI €ro HY)KHO 3arpy3uTh KOMaHI0M

pkg load symbolic

Tenepb MOXHO HCIIONB30BATh JIFOObIE (DyHKIIMU U3 makeTa symbolic.

Oneparop symbols uHuyuanuzupyem cumeonudeckue onepayuu, € 3TOr0 OIeparopa
JOJHKHBI HAYMHATHCS JTF0ObIE IeHCTBUSL B CUMBOJIBHBIX TIEPEMEHHBIX.

Pabota ¢ cuMmBosIbHBIMU TIepeMeHHBIMU B Octave TpeOyeT UX CIIeUaTIbHOTO 00bA6/1eH UL

sym('mMsa nepeMeHHOM')

Hampumep, komanaa x = sym ("x") oOBSBISET CHMBOJIBHYIO IEPEMEHHYIO X.

[TPUMEP 2.2. BbInoiaHUTh apU(PMETHUYECKHE OMNEepalii C CUMBOJBHBIMH MEPEMEHHBIMU
3

z=x-y,t=x— ,tie x=a+b,y=a’—b*> (muctumnr 2.36).
z
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>>>%00BaBJIEHME CHUMMBOJIBHBIX I1€PEMEHHEIX
"

>>> x = sym ("x");
>>> y = sym ("y");
>>> z = sym ("z");
>>> t = sym ("t");
>>> a = sym ("a");
>>> b = sym ("b");

$BEIUMCJIEHME CMMBOJIBHEIX BBIPAXEHMINA

>>> x=a+b

x =

atb

>>> y=a”2-b"2

y =

-b"(2.0)+a"(2.0)

>>> z=x*y

7 =

-(b*(2.0)-a"(2.0))* (a+tb)

>>> t=x"3/z

t =

- (" (2.0)-a”(2.0)) " (-1) * (atb) " (2.0)

Jluctunr 2.36

CumBosnbHble BbluMcieHHs B Octave npeaycMaTpuBaiOT pabOTy ¢ 3JIE€MEHTapHBIMU
MareMaTn4eckKuMu GyHKuusmu (Tadmmma 2.11).

Tabn. 2.11. PyHKLUMM B CUMBOSTbHBIX BbIMMCTIEHMSIX

DyHKIUA Onucanue GpyHKUMH
Sin (x) CHHYC YHCIIA X
Cos (%) KOCHHYC YHcia X
Tan (x) TaHI'€HC YHCiIa X
asSin (x) apKCHHYC 4UCa X
aCos (x) APKKOCHHYC YHCIIa X
aTan (x) ApKTAaHTeHC YHCIa X
Log (x) HATYpaJIbHBIi JIorapuM Yrcia X
Exp (x) 9KCIoHeHTa yncna x (e )
Sgrt (x) KOPEHb KBaAPATHbIH 13 uncia X ( vx )
Pi YHUCIO T

Beruncnuth 3nauenue cumeonbHo2o evlpadicenuss TPU 3aJaHHOM 3HAYEHUM IIEPEMEHHOM
MO’KHO C TOMOIIIbIO PYHKIIUU
subs (BHpaxeHue, MMSA IIepPeMeHHOM, 3HAaUEeHUEe IIepeMeHHOM)

[TPUMEP 2.3. Beruncnuts 3Ha4eHUE BhIpaxenus y=sin(x)’ —cos(x)’ , npu (Xlzg, (XZZ%

(yuctunr 2.37).
>>> x = sym ("x") ;
>>>y = sym ("y") 7
>>> y=S5in (x) "2-Cos (x) "2
y =
-cos (x) " (2.0)+sin(x)"(2.0)
$3HAUEeHME BHPAXEHMS IPM 3aIJaHHOM SHAUSHUM IIepPEeMEHHOM
>>> subs (y,x,Pi/3)
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ans =

0.5000000000000000001

>>> subs (y,x,P1/6)

ans =

-0.4999999999999999999
JIuctunr 2.37

IIpeobpazosamv cumeonvHoe 8vipadiceHue, TIPEACTAaBUTh €T0 B BUC dJIEMEHTAPHBIX (DYHKIIHH,
BO3MOXKHO KOMaH0H

expand (BEpaxeHUe)

IIPUMEP 2.4. PackpbiTh ckobku B Bhipakernn  p=(~x+1)(vx—1)+(x—1)’ (auctunr 2.28).

>>> y=(Sgrt (x)+1) * (Sgrt (x)-1)+(x-1) *(x-1) * (x-1)

y =

(=1.0+x) "3+ (-1.0+sgrt(x))*(1.0+sqgrt (x))

>>> expand (y)

ans =

-2.0+(4.0) *x+x"3-(3.0) *x"2

Juctunr 2.38

Jlasiee, 1o XOAy H3IIOKEHHUS Marepuana, OyIyT pPacCMOTPEHBI ONEpalud C MaTpHUIIAMU
CHUMBOJIOB, PEIIIEHHE CUCTEM JIMHEHHBIX YPaBHEHUN B CUMBOJIBHBIX MIEPEMEHHBIX (II. 5.9), peieHue
HEJIMHEHHBIX ypaBHEHUH U cucteM (1. 7.4), nuddepenmmponanune (1. 8.1).
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